
���الفصل السادس: 
���

توازن المنتج في سوق المنافسة 

الكاملة 



سنتعرف في هذا الفصل على:  

 �شروط المنافسة الكاملة 
 �تعظيم الأرباح في سوق المنافسة الكاملة 
 �توازن المنشأة باستخدام التحليل الحدي 
 �منحنى عرض المنشأة 



أولاً: شروط المنافسة الكاملة  

 �.وجود عدد كبير جداً من البائعين والمشترين 
 �.حرية الدخول والخروج من السوق 
 � .توافر المعلومات مكفول للجميع
 � .تجانس السلعة 



ثانياً: تعظيم الأرباح في سوق المنافسة الكاملة 
الأرباح  التكاليف الكلية  الإيراد الكلي  عدد صناديق المياه المباعة

(يومياً) 
_ 22 22 0 0 

_ 20 45 25 1 

_ 16 66 50 2 

_ 10 85 75 3 

0 100 100 4 

11 114 125 5 

24 126 150 6 

35 140 175 7 

41 159 200 8 

41 184 225 9 

40 210 250 10 

30 245 275 11 

0 300 300 12 

_ 35 360 325 13 

_ 80 430 350 14 

_ 135 510 375 15 



ثالثاً: توازن المنشأة باستخدام التحليل الحدي 

 � للوصول إلى وضع التوازن في سوق المنافسة الكاملة
ومن ثم تحقيق أعظم الأرباح فلا بد من تساوي السعر 

السائد للسلعة في السوق، الذي يساوي الإيراد 
الحدي، مع تكاليفها الحدية.

 � إن الشرط اللازم حتى تكون المنشأة في وضع التوازن
هو أن يكون الإيراد الحدي مساوياً للتكاليف الحدية.  



رابعاً: منحنى عرض المنشأة  

التوازن في سوق المنافسة الكاملة قد يعني تحقيق أقصى 
أرباح ممكنة، أو تقليل الخسائر ما أمكن. 

الحالة الأولى: السعر السائد في السوق = 20 ريالاً.
الحالة الثانية: السعر السائد في السوق = 24 ريالاً. 

الحالة الثالثة: السعر السائد في السوق = 15 ريالاً.



 � في حال انخفاض السعر السائد (الإيراد الحدي) عن 
التكاليف المتوسطة الكلية، فإن النظرية الاقتصادية 

تفرّق بين نوعين من القرارات: 
أ. التوقف مؤقتاً عن الإنتاج. 

ب. التوقف عن الإنتاج وتصفية المنشأة (الخروج من 
السوق نهائياً).  

رابعاً: منحنى عرض المنشأة  



رابعاً: منحنى عرض المنشأة  

 � نقطة الإغلاق: هي نقطة تقاطع التكاليف الحدية
بأدنى نقطة على منحنى التكاليف المتوسطة المتغيرة. 

 � نقطة التعادل: هي النقطة التي تتساوى عندها
التكاليف الكلية مع الإيراد الكلي. أو هي نقطة تقاطع 

التكاليف الحدية بأدنى نقطة على منحنى التكاليف 
المتوسطة الكلية. 



���شكراً لحضوركن..
���

شكراً لحسن استماعكن.. 


